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Bu kitapçığın her hakkı saklıdır. Tüm hakları Pegem 
Yayınlarına aittir. Kısmen de olsa alıntı yapılamaz. Metin 
ve sorular, kitapçığı yayımlayan şirketin önceden izni 
olmaksızın elektronik, mekanik, fotokopi ya da herhangi 
bir kayıt sistemiyle çoğaltılamaz, yayımlanamaz.

MATEMATİK DİF / 01

01
MATEMA

TİK

POLİNOMLAR - I

n ! N a0, a1 ... an gerçel sayılar olmak üzere;

P(x) = anx
n + an – 1x

n – 1 + ... + a0 şeklinde tanımlı ifadelere gerçel 
katsayılı bir bilinmeyenli polinom denir.

an, an–1, ... a0 polinomun katsayıları

n, n – 1, ..., 1, 0 polinomun dereceleri

Polinomdaki bilinmeyenin kuvvetlerinden en büyüğüne derece de-
nir ve der(P(x)) ile gösterilir.

Derecenin katsayısına da başkatsayı denir.

 P(x) = 5x3 + 2x2 + 7x + 10

Başkatsayı: 5 Derece
Sabit terim

der(P(x)) = 3

Ö R N E K

Aşağıdaki ifadelerin polinom olup olmadıklarını inceleyiniz.

a) P(x) = 5x3 + 2x2 + 1

Cevap: Polinomdur.
 

b) P(x) = x3 + 4x + 
2
7

Cevap: Polinomdur.

c) ( )P x x 1= +

Cevap: Polinom değildir.

d) ( )P x
x
x

1
3 7
2=
+

+

Cevap: Polinom değildir.

e) P(x) = x x5 59 +

Cevap: Polinom değildir.
 

Ö R N E K

P(x) = xm – 2 + x8 – m + m ifadesi bir polinom olduğuna göre, 
m’nin alabileceği tam sayılar toplamı kaçtır? 

Cevap: 35
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MATEMATİK DİF / 03

03
MATEMA

TİK

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER - I

a, b, c ! R ve a ≠ 0 iken ax2 + bx + c = 0 biçimindeki denklem-
lere ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem denir. Burada x 
denklemin kökü veya çözüm kümesidir.

ax2 + bx + c = 0  denkleminin çözümünde çarpanlara ayırma veya 
denklemin diskriminantı yöntemleri kullanılır.

Ö R N E K

Aşağıdaki denklemlerin çözüm kümelerini bulunuz.

a) x2 – 25 = 0

Cevap: {–5, 5}

b) x2 + 4x = 0

Cevap: {–4, 0}

c) x2 – 12x + 20 = 0

Cevap: {2, 10}

d) x2 + x – 6 = 0

Cevap: {–3, 2}

NOT

ax2 + bx + c = 0 denkleminde;

(i) a + b + c = 0 & x1 = 1  ,  x2 = a
c  olur.

Örnek

5x2 + 8x – 13 = 0

5x           +13		  & (5x + 13)  ·  (x – 1) = 0
x               –1	           .            .  
	                  x = 5

13
-       x = 1

Ayrıca 5 + 8 – 13 = 0 olduğundan denklemin bir kökü 1’dir. 

Diğer kökü de 5
13
-& 0  olur.

(ii) a + c = b       & x1 = –1  ,  x2 = a
c-  olur.

Örnek

3x2 + 8x + 5 = 0

3x           +5		  & (3x + 5)  ·  (x + 1) = 0
x             +1                         .               .   
                                 x 3

5
=-      x = –1

Ayrıca 3 + 5 = 8 olduğundan denklemin bir kökü (–1) dir. 

Diğer kökü de 3
5
-& 0  olur.

aa ax2 + bx + c = 0 denkleminde Δ = b2 – 4ac eşitliğine denk-
lemin diskriminantı denir ve Δ (delta) ile gösterilir.

aa Δ > 0 iken denklemin x1 ve x2 gibi birbirinden farklı iki reel 
kökü vardır.

	 x
a

b
21
T

=
- +

	 x
a

b
22
T

=
- -

	 Denklemin köklerinin reel sayı olmasının sebebi a ve b’nin 
birer reel sayı olması ve Δ > 0 iken T  nın da yine bir reel 

sayı olmasıdır.
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MATEMATİK DİF / 06

06
MATEMA

TİK

PARABOL - I

İKİNCİ DERECEDEN FONKSİYONLAR GRAFİĞİ 
(PARABOL)

f(x) = ax2 + bx + c fonksiyonunun düzlemdeki görüntüsüne pa-
rabol denir. Parabol çizimi yaparken öncelikle grafiğin eksenleri 
kestiği noktalar bulunur. Bu noktalar x = 0 için y eksenini, y = 0 
için x eksenini kesen noktalardır.

  Parabol simetrik bir fonksiyondur. Bunun gerekçesi eğri denk-
leminin ikinci dereceden olmasıdır. Parabolün simetri ekseni 

x r
a
b
2

–= =  doğrusudur. x
a
b
2

–=  noktası f(x) fonksiyonunda 

yerine yazıldığında k = f(r) fonksiyonun alabileceği en büyük 
veya en küçük değeri verir. T(r, k) noktası parabolün tepe nok-
tasıdır.

f(x) = ax2 + bx + c fonksiyonunda, başkatsayı olan a’nın işareti 
parabolün kollarının yönünü belirler.

f(x) = ax2 + bx + c parabolünde x = 0 için f(0) = c dir.

c > 0 ise eğri y eksenini pozitif tarafta keser.

c < 0 ise eğri y eksenini negatif tarafta keser.

f(x) = 0 & ax2 + bx + c = 0 için,

 

y

x0 r

k

&

&

★

a > 0
f(x) + +

x1 + x2

x2

x2

x1

–x1

–

=–b
2a 2 >0

>0

y

x0 r

k&

&

a < 0
f(x) +

x1 + x2

x2

x2

x1

–x1

– –

r =

r =

=–b
2a 2

∆ > 0 x1, x2 ∈ R x1 < 0 < x2 ve  |x1| < x2  olsun.

∆ > 0 parabol x eksenini iki farklı noktada keser.

y

x0

&

&

★

a > 0
+ +

x1 + x2

x1 = x2

x1 = x2

x1 = x2

y

x0

r =

r =

=–b
2a 2 = x1

= x1

&a < 0
– –

x1 + x2

x1 = x2

=–b
2a 2

&

∆ = 0 x1= x2 ∈ R x1 = x2 > 0  olsun.

∆ = 0 parabol x eksenine teğettir.

&

&

★

a > 0
++ + +

∆ < 0

∆ < 0

x1, x2 ∉ R

parabol x eksenini kesmez.

f(x)

veyay

x0 r

y

x0r

&

&

∆ < 0 – – –
f(x)

veya
y

x0 r

k
x

y

0r

k
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MATEMATİK DİF / 10

10
MATEMA

TİK

TRIGONOMETRI - I

Açı:  Başlangıç noktası aynı olan iki ışının birleşim kümesine açı 
denir.

a (+) yön

(–) yön
0

A

B

Açı Ölçme Birimleri

Bir çemberin çevresini 360 eş parçaya ayırdığımızda her bir parça-
ya karşılık gelen merkez açıya 1 derecelik açı denir. Her bir merkez 
açının karşısındaki yay uzunluğuna da 1 radyanlık açı denir.

1 derecelik açı 60 dakikaya, 1 dakikalık açı da 60 saniyeye eşittir.

1° = 60l

1l= 60ll

1° = 3600ll

O

a°
1 b

iri
m

D R
360 2r

=

D R
180 r

=

eşitlikleri elde edilir.

Ö R N E K

36° nin radyan cinsinden eşitini bulunuz.

Cevap: 
5
r  radyan

Esas Ölçü: ( )m AOB a=
%

  olmak üzere,

a < 360° olduğunda esas ölçü yine a° dir. 

Ancak; a > 360°  olduğunda

a 360

k

a 2r

k

 bölümünden elde edilen k, a’nın esas ölçüsüdür.

Eğer açı radyan cinsinden verilirse, 

a 360

k

a 2r

k

bölümünden elde edilen k, a’nın esas ölçüsüdür.

Ö R N E K

Aşağıda verilen açıların esas ölçülerini bulunuz.

a) 710°

Cevap: 350°
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MATEMATİK DİF / 14

14
MATEMA

TİK

TRIGONOMETRI - V

TRİGONOMETRİK BAĞINTILAR

1) Kosinüs Teoremi:

A

B Ca

bc

a2 = b2 + c2 – 2·b·c·cos AW
b2 = a2 + c2 – 2·a·c·cos BW
c2 = a2 + b2 – 2·a·b·cos CW

İspat

B C

A

D

c b

a

(ABC) üçgeninde [AD] = [BC] olacak şekilde bir [AD] çizilir.

| |
| |cos B
AB
BD

&=W  |BD| = |AB|· cos BW  = c· cos BW
|BC| = |BD| + |DC|

a = c· cos BW  + |DC|

|DC| = a – c· cos BW  elde edilir.

Burada ABD ve ADC üçgenleri için pisagor bağıntısı yazılır.

c2 = |AD|2 + |BD|2

c2 = |AD|2 + c2·cos2B & |AD|2 = c2 – c2cos2B

b2 = |AD|2 + |DC|2

b2 = |AD|2 + (a – c· cos BW )2 & |AD|2 = b2 – (a – c· cos BW )2

c2 – c2· cos BW  = b2 – (a2 – 2ac· cos BW  + c2· cos BW )

c2 – c2· cos BW  = b2 – a2 + 2ac· cos BW  – c2· cos BW
c2 = b2 – a2 + 2ac· cos BW

b2 = a2 + c2 – 2ac· cos BW   elde edilir.

Ö R N E K

A

B C

60°

4

x

8

( )ABC
&  bir üçgen, 

|AB| = 4 birim,

|AC| = 8 birim

Yukarıdaki verilere göre, x kaç birimdir?

Cevap: 4 3
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